



勤俭节约从现在做起

连日来,本报收到许多读者来信,就厉行勤俭节约、反对铺张浪费发表意见和建议。大家纷纷表示,要从我做起,从现在做起。

勤俭节约要付诸行动

前不久,习总书记赴河北调研时,吃、住、行的节俭作风为厉行勤俭节约、反对铺张浪费树立了良好的榜样。铺张浪费之风如果不及时纠正刹住,不但会造成极大的物质浪费,更重要的是会败坏党风,影响社会风气。

目前正值各地集中召开“两会”、春节来临之际,有可能出现各单位突击花钱、家庭突击消费的现象。我们一定要将厉行勤俭节约的要求落实到现实行动中,节约各种不必要的开支。

对于铺张浪费行为必须形成强有力的监管。各级政府、各单位不仅应把住公款消费关、年关突击花钱关,还应制定出台日常节约制度细则和监督实施办法,形成常态化的管理机制。进一步减少行政性开支,把节约下来的经费用来促进教育、医疗、公益事业发展。在全国范围广泛开展节约宣传活动,提倡移风易俗、节俭过年的良好社会新风尚,做好舆论监督。

(西安东风仪表厂 宋九成)

狠刹浪费之风合民意

党的十八大报告中提出,到2020年全面建成小康社会。如果不狠刹腐败、铺张浪费之风,不但我们党的肌体受到严重损害,全面建成小康社会的宏伟蓝图也有可能难以实现。

作为一名共产党员,我要从自己做起,反对讲排场比阔气,坚决抵制享乐主义和奢靡之风。继承勤俭节约的优良传统,树立节约光荣、浪费可耻的观念,努力在日常生活中厉行节约、反对浪费。

(天津河北区煨玉里小区 李满池)

用制度管住公款吃喝

公款吃喝滋生的腐败,为党和人民群众深恶痛绝,应该下大力气加以整治和规范。

遏制公款吃喝之风,需要完善制度设计,以制度约束为突破口。公款接待占“三公消费”的比重高,“嘴上腐败”理严惩。要采取针对性、操作性、指导性强的举措,加强监督检查,鼓励节约,整治浪费。

必须实行行政问责。据统计,约束吃喝之风的红头文件有上百个,然而,公款吃喝之风“涛声依旧”,根本原因在于相关规定和制度没有落到实处。制度不是摆设,法律不是花瓶,对于违反相关制度参与吃喝的干部和领

导,必须实行行政问责,严格追究其违规、失职责任。

公款消费亟须“阳光”来防腐。阳光是最好的防腐剂,也是治理吃喝之风的最好方法。应充分发挥群众和新闻媒体的监督作用,把吃喝费用、人员、菜单等信息通过媒体公之于众,接受公众监督,起到一定的警醒作用。

中央下决心惩治“舌尖上的浪费”和“车轮上的腐败”,要求各级干部切实改进工作作风、密切联系群众,进一步凝聚党心民心,体现实干兴邦。

(河南社旗县委党校 高荣伟)



近日,公众通过网络发起的“光盘行动”引发热烈响应。天津市南开区的小朋友也加入到“吃光盘中餐 今日不剩饭”的行列。图为1月25日,该区第15幼儿园的孩子们在老师的帮助下争做节约小达人。

本报记者 张静摄

风清气正好行船

“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢”。“静以修身,俭以养德”。这些名言警句深刻地阐述了勤俭与事业成败的内在联系。以人为本、以为人民服务为宗旨的政府,更应将厉行节约作为日常工作的准则。公款消费、奢侈浪费现象严重败坏了党风政风,损害了政府形象。

党的十八大以来,开短会、讲短话、说重点的要求为切实改进文风会风指明了方向,彰显了务实高效的作风。今年,武汉市“两会”取消警车开道、乐队伴奏,降低代表住宿酒店星级标准,安保人员以外的大会工作人员均不再驻会。这股简约清新的风气,赢得了媒体与群众的普遍赞赏。

事实上,公务消费往往影响到居民消费。当住星级宾馆、吃豪华大餐成为公务招待的“标签”时,其负面影响也必然衍射到商界乃至民间,铺张浪费、讲排场的奢华之

气便悄然成风。反之,当轻车简从、厉行节约成为自上而下的风尚时,中华民族勤俭节约的优秀传统也可得以回归。

从警车开道到简化会议议程,不仅仅是会议外在形式的变化,也是政府关注民生、体察民情、顺应民意的观念改变,更是倡导节约光荣、浪费可耻的垂范。捂紧公共财政的钱袋子,将每一分钱都用到刀刃上,扎扎实实地改善民生,把改进工作作风、密切联系群众的精神全面贯彻并落实到位,提高人民幸福指数才不会成为空谈。

风清气正,风正好行船。一个勤俭为本、执政为民的政府必将充满正能量。

(武汉市武昌区 王丽美)



勤俭节约当时刻践行

勤俭节约向来是中华民族优良传统,这一传承千年的好品德早已在华夏儿女心中深深扎根。然而,公款吃喝、公款旅游等现象屡见不鲜,艰苦朴素的作风似乎已被某些人抛之脑后。

近日,中央发出“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”的号召,无疑是对公款消费浪费的当头一棒。杜绝公款浪费,干部应带头行动起来,起到表率作用,让群众“能监督、能效仿”,齐心协力建设节约型社会。

政府节俭应从实际出发,脚踏实地办实事。我们希望严厉制止公款吃喝、公款旅游等消费行为;切实规范公务接待行为,反对铺张浪费;严格审查行政机关新建和扩建办公场所;完善管理、降低行政成本,节约从点滴做起。用实际行动向群众证明践行勤俭节约的决心、建设节约型政府的信心。

现在正值各地的“两会”召开之际,“两会”引来社会关注的目光。政府应选平价普通的会议场所,坚持节俭原则,选用舒适简单的宾馆住所;用统一车辆接送代表;明确规定用餐标准,用可量化的指标反对铺张浪费。

春节在即,各地更应移风易俗、文明过节,庆典活动一切从简,避免公款宴请、走访送礼等行为。让公职人员受到社会民众的监督,让热闹喜庆的氛围与勤俭节约的风气相互交融。

(中国矿业大学 盛婷)

将勤俭视为生活风尚

法国著名社会学家布迪厄认为,消费趣味与偏好是人们进行社会身份再生产的一种工具。人们往往利用消费上的差异,来建构不同社会阶层之间的界限。于是,吃稀有的食物、喝天价的名酒、穿昂贵的衣服,都被人们用来建构身份和赢取社会认同。为了虚荣的“面子”和“身价”,有一掷千金、用奢侈品炫耀身份的,有跟风从众地讲排场、比阔气的,有“肿脸充胖子”的。这不仅造成了资源的极大浪费,也恶化了社会风气,损伤了干群关系。

在有些人的眼中,山珍海味是一种身份象征。对于公职人员,应将勤俭节约视为一种身份标志和生活时尚。

当绝大多数的公职人员能够按照简单的接待标准和节俭的方式来约束自己时,自然也会得到老百姓由衷的认可。

(华中师范大学政治学研究生院 杨朝清)

厉行节约要“从我做起”

众所周知,勤俭节约,是我们中华民族的优良传统,值得我们继续发扬。但如今,奢侈之风大行其道,各种浪费现象令人痛心。

笔者认为,要厉行勤俭节约、反对铺张浪费,关键得从我做起。每位干部、公务员都应在工作和生活中养成勤俭节约的好习惯,到基层考察不讲排场,接待领导也要遵守规定,认真落实中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。政府各部门不仅仅要学习贯彻好精神,更要狠抓落实,抓好效果,从本部门、本单位出发,争做厉行勤俭节约、反对铺张浪费的标兵单位。

(湖南浏阳市森林公安局 陶功财)

本版编辑 欧阳梦云 漫画 许滔
文字整理 李芳原
联系电话 010-58392644
来稿邮箱 dzzs@ced.com.cn



不欢迎做样子的“送温暖”

随着春节的临近,各地各部门开展形式多样的“送温暖”活动。扶贫济困,关爱弱者,帮助困难群众解决燃眉之急。然而,有的“送温暖”活动,看重的不是实效而是形式。慰问地点和对象提前安排好,热热闹闹地到慰问点上几句客套话,送点慰问品和慰问金,让随行记者拍拍照、录录像,在电视上露露脸,显示一下关心群众疾苦的镜头便万事大吉。这种前呼后拥、走马观花式的“送温暖”,实则在做样子。

(河南濮阳 赵少辉)



送温暖需“恒温”

困难职工群众需要的是一种常态化的送温暖,希望送温暖者真正深入基层,倾听民声,了解真实需求,把温暖送到职工群众的心坎上。同时,变送人以“鱼”为授人以“渔”,提高困难职工群众脱贫致富的能力,从根本上解决困难职工群众生产生活问题。

送温暖未必要等到逢年过节,只要有困难职工,就把温暖送去,给他们“恒温”。实际上,只要怀着真心和真诚去做,就能达到“积善为德”的效果。

(四川达州 杨涛)



将反对铺张浪费落实到行动上

本报记者 李芳原

江苏苏州市东环新村的杨国栋来信说,勤俭节约是中华民族的传统美德,居家过日子不能铺张浪费,公款消费也不能大讲排场。中央要求各地严格执行公务接待制度,严格落实各项节约措施,坚决杜绝公款浪费现象,这是一件得民心顺民意的好事。如今社会上盛行的奢侈浪费之风很大程度上是受“送礼风气”影响。严打行贿、严查公款浪费行为,对倡导节约理念、移风易俗、文明过节起到巨大的积极作用。他建议,狠刹奢侈浪费风,应提高政府行政透明度,加快公开政府预算与支出。审计、纪检监察部门应加强督促,认真履行监管职责。媒体也应重新审视新闻报道和影视节目,避免为奢侈消费推波助澜。

江西九江县委的陈雅认为,党中央关于厉行勤俭节约、反对铺张浪费的要求,体现了中央关心群众生活的为民情怀。近来,九江县委、县政府制定了改进作风的“八个不准”、涉企行为的“九个严禁”、“问责二十”等一系

列新规范、新要求,切实加强党风廉政建设,并通过发送廉政短信、开设廉政课堂、开展“干干净净过新年”主题教育活动等方式,大力倡导文明、健康、节俭的社会主义新风尚,坚决制止各种不正之风和奢侈浪费行为,在全县形成了良好的风气。陈雅建议,出台严格的规章制度,建立长效管理机制,加大查处力度,及时发现,严肃处理。通过多种形式的宣传教育活动,引导广大干部群众自觉遵守社会公德,守法纪、尚美德、树新风。

安徽颍上县交通运输局的朱波来信反映,近日召开的安徽省“两会”,无论是人大代表、政协委员发言,还是分组审议、讨论,处处体现着求真务实、执政为民的精神和风气。“两会”期间不再封路,仅临时开辟一条通道。会场不摆放鲜花,也不发放纪念品。会议由一星期缩短为4天,参会人员、工作人员数量减少,工作报告、提案汇总的文字也压缩了两三成。这次“两会”还取消了省委、省政府主要领导慰问看望代表委员们的惯例,简化会议程

序,压缩会议经费等。他认为,清新的会风来自于务实的政风。理应节俭办会,毕竟参政议政、建言献策才是代表、委员们的职责。

四川泸州市合江县的莫霖来信反映,群众对公务接待大吃大喝意见很大,这不仅是铺张浪费,更是一种不良风气。近来,一些乡镇政府出现的“公务灶”,负责公务接待的餐饮,要求“每人每餐控制在30元以内”、“接待中严禁饮酒”等,明确公务接待的规格。这些正是转变作风、贯彻八项规定的具体表现。他建议,“公务灶”还要有配套的制度。以许昌市为例,当地纪检监察部门明确“公务灶”运行程序,建立健全“公务灶”管理制度、接待制度、民主监督制度等,通过不定时暗访督察,确保“公务灶”运行的实效性。“公务灶”让铺张浪费少了,群众认可度高了;饮酒误事的没了,干部形象提升了;工作作风转变了,干群关系密切了。